

“薛之谦盗摄”直冲热搜 文明观影拒绝屏摄

本报评论员 宋学敏

2月15日下午,歌手薛之谦在微博发文分享春节档电影《飞驰人生2》的观后感,称自己被“热血哭了”。结果,文中拍电影银幕配图引发“盗摄”争议,随后,“薛之谦盗摄”话题更是冲上微博热搜第一。舆论发酵后,2月16日,薛之谦作一首“打油诗”,称“本尊在谢,你在赛脸”“此心光明,亦复何言”,意指自己这样宣传得到了片方的感谢,是网友没有眼力见儿,再度引发激烈争论。

盗摄电影是很恶劣的行为,可能面临严重的后果。据《中华人民共和国电影产业促进法》第三十一条规定,“未经权利人许可,任何人不得对正在放映的电影进行录音录像。发现进行录音录像的,电影院工作人员

有权予以制止,并要求其删除;对拒不听从的,有权要求其离场。”盗摄行为可能违反相关的行政法规,盗摄者可能会受到行政处罚,如罚款、吊销执照等。如果盗摄行为构成犯罪,盗摄者可能需要承担刑事责任。

不过,薛之谦拍电影画面是否为盗摄有争议。有网友表示拒绝屏摄是观影的基本要求,公众人物带头盗摄,确实不妥。有网友认为,拍照不是法律中所说的“录像”,薛之谦拍图内容没曝光剧情,也没作商业用途,没必要上纲上线。不少人也坦言,自己看电影过程中,有时也会拍几张照片发朋友圈。“花五六十块钱看个电影拍个截图,发朋友圈也算盗摄吗?”

网友有争议,有疑问,那么,法律人士如何界定薛之谦的行为呢。其实,业内专家也是有分歧的。2021年,

CCTV-6电影频道曾邀请北京市天元律师事务所合伙人曾雯雯律师,就“盗摄”做了详细的解释。该律师指出,在电影院内拍摄电影正片、彩蛋均属盗摄,拍照无论传播与否也都侵权!购买电影票,并不等于拥有盗摄影片的权利,观影仍需恪守底线。然而今年2月16日,同样是在央视的节目中,中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示:我国法律上没有盗摄这个说法,这应当是侵害著作权的一种通俗的叫法。一个照片或小片段,用于自己欣赏、个人研究、课堂教学,为了评价或评论某个已发表的作品,都是合理的使用范围,不构成著作权法中所说的侵害版权的行为。但是,如果将电影中的精彩片段在短视频平台传播,若当事人不许可,权利人不同意,则属于侵权。窃以为这个说法较为靠谱,法律的本意是打

去盗版、枪版、普清版等行为,“盗摄”指控不宜泛化、夸大化。

朱巍的说法迅即被薛之谦转发,然而,薛之谦忽略了一个事实——社会生活中除了法律还有公德需要遵守,文明需要践行——即便他的行为不违法,不代表就是对的。须知,每张电影票背后都明确印有“影院内严禁摄影、录音、录像”的文字。更何况,在电影院里用手机屏摄影响别人观感:手机在昏暗的影院中发出亮光会刺眼、举手拍照易遮挡后排观众。薛之谦作为有影响的公众人物却做出了错误的示范。

薛之谦事件冲上热搜,让更多的公众认识到正在放映的电影不是景点,屏摄是不文明行为。所有人应文明观影,拒绝屏摄,共同维护良好的观影环境。

镜界



这是日前在冰岛南部小镇塞尔福斯拍摄的极光。 新华社发

奇闻

达美航空客舱闹蛆

美国达美航空公司一架客机上日前发生一起令人作呕的事:飞行途中,一些乘客发现蛆虫从头顶行李舱掉下,有的甚至掉到乘客头上。客机不得不返航,导致许多乘客行程延误。一名目击者在社交媒体上写道,听到后排乘客投诉,“我扭头一看,发现座位上有好多蛆虫在蠕动……太恶心了”。机组人员调查后发现,蛆虫来自一件随身行李中腐烂的鱼。据一名乘客回忆,她当时闻到“一股恶臭”。 据新华社电

查获超4吨可卡因

西班牙警方15日说,警方在加那利群岛以南大西洋海域一艘船上查获逾4吨可卡因,并逮捕4名船员。据法新社报道,这艘半刚性快艇在加那利群岛以南约920公里的海域被拦截。4名船员分别来自罗马尼亚、西班牙、摩尔多瓦和摩洛哥。声明说,这艘快艇不太可能是单独行动,因为“这种船在大西洋上航行时需要定期补充水、食物和燃料”。因此,相关缉毒行动“仍在进行,目前正在调查这一海域是否存在其他涉案船只”。 据新华社电

牛细胞植入大米

一个韩国研究人员组成的团队在实验室里制造出一种“牛肉饭”:不是牛肉盖饭,而是用植入牛肌肉和牛脂肪干细胞的大米蒸出来的米饭。研究人员说,这种牛肉饭营养丰富、价格实惠,有助于减少温室气体排放,希望未来可以走入千家万户。与普通米饭质地较软、较黏相比,“牛肉饭”吃起来偏硬和脆。牛的肌肉细胞含量较高的米饭含牛肉和杏仁相关的气味化合物;而脂肪细胞含量较高的饭含奶油、黄油和椰子油相关的气味化合物。 据新华社电

日本自卫队放宽发型标准

日本防卫省将从4月起放宽自卫队新队员的发型标准,将允许自卫队男性新队员留盖式发型,即后脑勺和两侧剃短,头顶留长;女性队员可留长发,前提是不妨碍戴头盔或帽子,以及穿制服时需把头发扎起避免披肩,以期在日本少子化社会背景下吸引更多年轻人加入自卫队。为解决招募难题,日本防卫省正重新研究关于禁止自卫官文身的现行条例,考虑允许有文身的人加入自卫队。在日本,文身常让人联想到黑社会。 据新华社电

国际

拜登遇抗议

美国总统拜登16日抵达俄亥俄州小镇东巴勒斯坦,视察“毒列车”脱轨事故现场,试图安抚当地民众。只是,事故发生已逾一年,不少受害居民对这次姗姗来迟的访问并不买账。一路上,示威抗议不断。特朗普在去年脱轨事故发生不久后就前往东巴勒斯坦,给居民派发瓶装水,并指责拜登“抛弃”当地居民。 据新华社电

特朗普被罚3.55亿美元

美国纽约市曼哈顿一家法院16日对美国前总统特朗普涉嫌财务欺诈民事案作出宣判。特朗普被裁定罪名成立,被处以3.55亿美元罚金以及其他处罚。检方指控特朗普及其他被告2011年至2021年期间财务造假,相关财务数据误差达22亿美元。特朗普的两个儿子埃里克和小唐纳德分别被判处400万美元罚金,且两年内不得在纽约州企业任职。判决公布后,特朗普方面表示将提起上诉。 据新华社电

他信将获释

据路透社当地时间17日报道,泰国总理赛塔·他威信表示,正在服刑的泰国前总理他信将于18日获释。据报道,赛塔表示,释放“将在18日进行”“一切都将依法进行”。批准他信获释的理由是,他已年过70岁,患有严重疾病且服刑时间超过6个月。2023年8月,他信结束多年流亡生涯回到泰国,随即被警方逮捕。 据央视网

美民宅爆炸

美国弗吉尼亚州斯特灵市一栋民宅16日晚间发生燃气泄漏并引发爆炸起火,事故导致一人死亡、11人受伤,其中死者及9名伤者为消防员。据美联社报道,消防部门于19时30分刚过接到报警,获知斯特灵市一户民宅疑有燃气泄漏,遂派消防员赶到现场检查。约半小时后,民宅发生剧烈爆炸。爆炸和燃烧发生时,消防员还在民宅中。 据新华社电

石油驳船倾覆

一艘运载约3.5万桶石油的驳船本月7日在特立尼达和多巴哥附近加勒比海域倾覆后开始泄漏所载石油,截至16日漏点仍未堵上,导致污染海域面积持续扩大,引发特立尼达和多巴哥和区域管理机构警惕。据路透社报道,截至15日,漏油已在海面扩散出长约144公里的油带,并以每小时14公里的速度继续扩散。 据新华社电

俄乌局势

乌军从此地撤军

当地时间17日凌晨,乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基在社交媒体上宣布,当前状况下,出于避免乌军被包围和保护乌军官兵生命和健康的考虑,他决定将乌军从乌东部阿夫杰耶夫卡撤离至更有利防线进行防御作战。 据新华社电

德军不会出现在乌克兰

乌克兰总统泽连斯基16日访问柏林,与德国总理朔尔茨签订了安全合作协议。朔尔茨强调,德国将以各种可能的方式帮助乌克兰加强其防御潜力,以防止在本次冲突“可能”结束之后发生新冲突。他同时表示,德国军人不会参与乌克兰目前的冲突。报道还称,16日晚些时候,泽连斯基还访问了巴黎,与法国总统马克龙签署了一份关于向乌克兰提供安全保障的双边协议。 据央视网

巴以冲突

胡塞武装打击英油轮

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚17日发表声明说,胡塞武装向在红海行驶的一艘英国油轮发射了多枚导弹,并击中目标。萨雷亚说,油轮名为“北河三星”号。他未透露打击时间。 据新华社电

以炸了伊朗输气管线?

美国《纽约时报》16日报道,伊朗天然气管线本周早些时候发生爆炸系以色列所为,这标志着两国多年来通过空中、地面、海上以及网络攻击进行的“影子战争”的范围已显著改变。伊朗国内一条主要天然气管线的两段管道14日凌晨发生爆炸,事发地点分别位于恰哈尔马哈勒-巴赫蒂亚里省博鲁真和法尔斯省萨法沙赫地区。 据新华社电